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Kdo delaTnemir? 
V jednej zadnjih številk se je znani 

nemški celjski listič zopet enkrat raz-
koračil nad Slovenci na Dolenjem Šta-
jerskem. Ta listič sicer nema nobene 
važnosti ali dobro je vendar, čt vsi naši 
čitatelji izvedo, kako mišljenje imajo naši 
nasprotniki. V tem članku očita se našim 
duhovnikom, da prižnico rabijo za po-
litične govore, da bi moralo imeti „ nem-
ško" Celje nemške notarje. Zaletava se 
ta listič tudi v izgledne naše cerkvene 
voditelje v prevzvišenega škofa lavan-
tinskega in v našega velecenjenega, 
vrlega opata celjskega. Na konci pa 
opisuje še naše denarne zavode osobito 
južnoštajcrsko hranilnico in konča s 
tem, da bodo naši Nemci ali bolje nern-
škutarji nas začeli v kratkem na nov 
način napadati in da bodo posebno 
zato skrbeli, da se bodo v naših ro-
dovitnih krajih pregnali domači 
in naselili nemški kmetje. 

So studom se moramo obračati od 
teh ljudij. ki so se napasli slovenskega 
kruha in ki v svojem srci goje tako 
brezmejno sovraštvo in zaničevanje do 
nas južno-štajerskih Slovencev. 

Kdo more kaj očitati našim vrlim 
duhovnikom v južnej Štajerski, kakor 
to, da nikdar ne pozabijo svojih dolž-
nosti, da z veseljem prrnavajo slovensko 
svojo narodnost in da naudušujejo in 
podučujejo naš prosti narod, kjer je 
treba, brez sovraštva do nemških so-
sedov. Mi snamemo klobuk z glave pred 
takimi možmi in naj jim ti naši laži-
nemci očitajo karkoli. 

Kaj je zakrivil naš mnogozaslužni 

opat, kakor to, da je svest si zmirom 
samo svojega poklica in da ne služi 
slepo tem zinešanim našim nasprotni-
kom. — Nikdar nas ni vlada podpirala. 
Samo par uradnikov je nastavila, ki so 
tudi našega jezika zmožni. In zato jih 
opsujejo. kjer le mogoče. Poprej je hodil 
v našem celjskem sodnijskem okraji 
naš kmet k notarjem, ki niso znali nje-
govega jezika. Podpisavale so se v tu-
jem jeziku sestavljene pogodbo, kterih 
podpisalec razumel ni. In rodile so se 
iz tega same pravde in nezaupanje do 
pravnih uradnikov. Sedaj pa se v tem 
okraji, kjer je samo nekaj stotin pravih 
Nemcev in nekaj stotin nemškutarjev, 
— sinov slovenskih mater — naseljenih, 
vsakemu na zahtevanje naredi pogodba 
v njegovem jeziku. To pa je ta velika 
pregreha naših slovenskih notarjev. 

Nad vse jeze nasprotnike naši de-
narni zavodi. Seveda, poprej je nosil 
naš kmet svoj trdo zasluženi krajcar 
v nemške posojilnice in hranilnice. Oni 
so spravljali lepe dobičke v svoje žepe 
in kar jim je ostalo, so porabili zato, 
da so podpirali nemški „šulverajn" in 
podobne zavode. Le naj pridejo ob 
uradnih dnevih v naše prostore in vi-
deli bodo, da naši denarni zavodi 
uživajo zaupanje, kterega nikdar oma-
jali ne bodo. Mi venio, v ktere roke 
mi zaupanje polagamo in imamo na 
čelu može. kterim niti nasprotniki ne 
morejo najmanjše nerodnosti očitati. 

Pač pa smo v njihovih listih pred 
kratkim brali novost, da so s težkimi 
žr tvami v celjskem mestu nakupili 



drage hiše samo zato, da jih ne bi Slo-
venci kedaj kupili. Tako gospodarijo z 
ljudskim denarj'm! 

Veseli pa nas, da v svoji zaslep-
ljeni strasti razodevajo tudi svoje tajne 
namene Slovenskega posestnika bi radi 
z nemškimi kmeti pregnali! To si bomo 
zapisali za ušesa, Nikdar več nam ne 
morejo zatrjevati, da so prijatelji slo-
venskega kmeta. Oni bi radi delali z 
nami, kakor Turek, ki glavo reže, pa 
pravi „ne boj se brate". Toda ne bode 
se jim posrečilo. Stoletja že se je slo-

Celjske 
(Silvestrov večer) v celjski čitalnici 

bil jo precej dobro obiskan. Zabava je bila 
prijetna in je pošteno zaključila veselice 
čitalnične. Za vspeh veselice ima mnogo 
zaslug g. dr. K. Treo, kakor tudi gg. drd. 
Žvab in Bela Stuhec. Prvi je sviral na citre, 
drugi pa očaral navzoče s svojim prijetnim 
glasom. 0 polnoči poslovil se je s krepkimi 
besedami predsednik čitalnice g. dr. Josip 
Sernec od starega leta in vošil potem vsim 
gostom veselo in srečno novo leto. 

(Gospoddoktor Alojzij Brenčič)otvoril 
bode začetkom meseca februarja v Celji v 
lloi vški ulici (Ferjen-ova hiša) svojo od-
vetniško pisarno. 

(Umrl je) (i. t. m. dobroznani posestnik 
in hotelir v Celji g. Rajmund Koscher. Rajni 
bil je med Slovenci dobro poznata oseba 
in so ti zadnje leta v njegovih prostorih 
prirejali vse večje veselice, radi česar se je 
bil celjskim neifičurjem strašno zameril. Naj 
v miru počiva! 

(„Vindiš-list") — to je rešilna ideja 
celjskili „nemških" gospodov. „Vindiš" list 
morajo začeti izdajati — potem bode rešeno 
celjsko mesto za mater Germanijo. — V 
tem geslu, ki ga je po vzgledu „Kmetakega 
prijatelja" postavila nemška klika, leži vsa 
nesramnost nemškutarske stranke, ob enem 
pa tudi polno priznanje njenega hiranja. — 
Le glejte! Celjski nemškutarji priznajo, da 
biva na spodnjem Štajerskem naše ljudstvo, 
narod slovenski, ki ne more čitati lista, 
kakor je „D. Wacht". Ali priznati mu no-
čejo lastnosti naroda, temveč ostanejo pri 
imenu „\vindisch", ki mora veljati kot za-
ničevalno za naše ljudstvo. Toraj za „vin-
dišJ ljudstvo „vindiš" list. najbrže v onem 
jeziku, ki je včasih kot vzgled postavljen 
v „D. Wacht". Kako lepo se bode bral ta 
list! „Ahtajte na cug" i. t. d., to bode jezik, 

venska pamet ubranila potuhnenim so-
vragom in tako se bode tudi zanaprej. 

Eno pa si moramo zapomniti. Mi 
imamo pričakovati še hujših bojev. Bo-
riti se imamo s sovražnikom, ki čuti, 
da mu gore tla pod nogami. Od tod 
pride ta nepremišljena strast. Ali mi 
bodemo hladnokrvno in neustrašeni pri-
čakovali bodočih dogodkov. Mi z za-
upanjem gledamo v bodočnost, kajti 
oni se bijejo za svoje umazane namene 
in svojo oblast, mi pa za pravice slo-
venskega naroda. 

novice. 
katerega bode razširjal novi ta listič, zraven 
pa si bode trkal urednik lista na prsi, češ, 
mi „pravi Nemci" razširjamo kulturo 
med „vindišarji", učimo in razvijamo njih 
jezik, znanost in vednost! Zdi pa se nam, 
da bodo iz ljubezni do nas res izdajali list 
v lepi, čisti in domači slovenščini. To bode 
dobro; slovensko ljudstvo imelo bode list 
več v svojem jeziku, zraven pa prosto voljo 
odločiti se za to ali ono misel. Prepričani 
smo, da se bodemo novemu — po tem ta-
kem slovenskemu — listu dosti smejali, — 
še bolj kot tevtonski naši „vahtarci". — 
Veseli nas pa, da se bodo tudi Celjani iz 
svojega novega lista lahko učili slovenščine. 
Saj je skoraj gotovo, da bode list izhajal 
le za Celjane same, ki s tem priznajo, 
kako krvavo potrebujejo naš slovenski jezik. 
— Toraj le pogumno naprej, — samo za 
denar skrbite prej! Na same obljube 
iz Gradca ni dobro zidati. 

(Iz celjske okolice). Posnemanja vredno. 
Obč. odbor celjske okolice je v svoji seji 
dne 20. grudna 1891 enoglasno skleni!, da 
se vpelje pri občinskem uradu popolnoma 
slovensko uradovanje, posebno kar zadeva 
to dopise na c. kr. državne urade, da se 
naj poprosi c. kr. okr. glavarstvo, da se 
zanaprej ozira na člen XIX. državnih te-
meljnih postav od 21. decembra 1867, br. 142, 
po kterem so vsi, v deželi navadni jeziki 
enakopravni in mora vsak avtonomni in 
državni urad sprejemati brez obotavljanja 
uloge tudi v drugem deželnem jeziku in jih 
v istem jeziku tudi reševati, kakor je to 
spoznalo državno sodišče z razsodbama od 
18. junija 1888 št. 5 in 3. julija 1888, št. 111. 
Storil se je nadalje sklep, da se ima občina 
v vsakem slučaji, če bi se c. kr. okr. gla-
varstvo, ali drugi državni uradi ne ravnali 
po gori navedenih določbah in pošiljali tudi 



zanaprej nemške dopise, vsak tak dopis 
poslati naravnost vis. c. kr. ministerst.vu 
notranjih zadev s prošnjo, naj ono zaukaže 
narediti prestavo. Konečno se je pooblastil 
obč. urad, da sme zoper vsak ukrep, s ka-
terim bi so žalila ravnopravnost slov. jezika 
v uradih vložiti na vse višje oblasti rekurze 
in konečno tudi pritožbo na državno sodišče 
Vsled tega sklepa poslalo se je že mnogo 
tacih zaukazov naravnost na c. kr. mini-
sterstvo notranjih zadev s prošnjo naj ono 
oskrbi prestavo; ob enem pa se naznanilo 
c. kr. okr. glavarstvu, da se bode, kakor 
hitro bode došel na slovensko prestavljen 
dopis, potem stvar meritorično rešila. Želeti 
bi bilo, da tudi druge narodne občine takoj 
pri prvi priložnosti storijo ednake sklepe. 
Le na tak način posrečilo se nam bode 
odkazati slovenskemu kot uradnemu jeziku 
v uradih ono mesto, ktero mu gre po postavi. 

(„D. Wacht") poroča o nekem ruskem (??) 
kritiku, ki očita baje Čeho n, da so podobni 
„kinezom". Tako kritiko seveda zamore po-
dati le naša „D. Wacht", vsaj drugje take 
neumnosti še nismo čitali in prebaviti jo 
morajo le nesrečni njeni čitatelji. Primera 
je pa nekako opravičena glede naših celj-
skih kričačev, katerih večina nas je vedno 
spominjala na Abderite, po zadnjem jadiko-
vanji v njihovom listu pa v resnici na prave 
kineze v najslabšem pomenu besede. — Člo-
vek sije moral pri čitanji zadnje ,\vachterce" 
misliti, da se Celjo podira, tako bobnanje 
in gromenje je bilo. In zakaj vse to? Ker 
je gospa Bratanič-eva kupila od firme Rei-
ningshaus posestvo z gostilno „zur Krone"! 

— To je vendar stara stvar, da se posestva 
menjajo v posestnikih, zlasti v Celji nimamo 
starih rodbin, že cel6 nemških ne! Rakusch, 
— nesrečni Lojze Walland (iz Žuženperk-a) 
in vse te kričaške glave poleg drugih časti-
vrednih nemških in slovenskih mož — prišli 
so večinoma v zadnjih desetletjih v Celje 
in pomnožili prebivalstvo mesta. Sedaj naj 
bode pa za Celje vsaj proti Slovencem na-
pravljen — kitajski zid!! — Reveži, ki to 
pišete, kako ozko je vaše duševno obzorje! 
Le hvala Bogu, da ne bodete ničesar ubra-
nili, temveč le naravni tek pospešili! — 
Nekaj iz „D. Waclit" pa vzamemo na znanje, 
„D. Wacht" priznava v svojem nelogičnem 
in nevkretnem čenčanju. da je celjski mestni 
zastop v zvezi z mestno hranilnico stav-
bene prostore po Celji nakupil z velikimi 
žrtvami, da bi ubranil napredek slo-
venskih prebivalcev in vzdrževal 
celjsko nemštvo!! — To je podlo in ne-
opravičljivo ! Te besede naj si dobro zapom-
nijo oni prebivalci, ki le pri napredku 
mesta lahko zaslužijo svoj kruh. — Dosedaj 

smo mislili, da imajo mestni zastopi 
skrbeti ne gledč na strankarstvo 
edino le za napredek občine in vsega 
prebivalstva! Varali smo se, kajti to ne 
velja v Celji, tudi v tej zadevi ima celjski 
mestni zastop kitajski zid pred očmi! 
— na vsak način nekaj — „extra"!! :— 
Mesto ima žrtve, to se pravi, slovenski 
in nemški mestjani naj plačujejo dol-
gove, kteri s" delajo v oviro zidanja in 
napredka v Celji. Slavni mestni očetje! 
Vaš otrok vas razposajeno bije v obraz! — 

(Posojilnica • Celji) imela je leta 1891 
prometa gld. 1,274.75523 Pristopilo je 
njej leta 1891 novih udov 256 kateri so 
vplačali deležev gld. 2.535, izstopilo pa 
60 udov kateri so vzdignili deležev gld. 1.563, 
tako se je na deležih več vplačalo gld. 972. 
Koncem leta 1890 je imelo 1969 sodružni-
kov v deležih gld. 29.379, tedaj ima koncem 
leta 1891 2163 zadružnikov vloženega v de-
ležih gld. 30.351. Hranilnih vlog vložilo se 
je leta 1891 gld. 410.519 93, vzdignilo pa 
gld. 257.690 75, tedaj več vložilo gl. 152.829-18. 
Koncem leta 1890 je bilo gld. 538.974 58, 
vlog tedaj stanje vlog koncem leta 1891 
brez kapitalizovanih obresti tega leta gld. 
691.80376. Posojil se je leta 1891 izpla-
čalo gld. 222.044 91, vrnilo pa gld. 52.4521 7, 
tedaj več posodilo e'ld. 69.592-74. K temu 
stanje posojil koncem 1. 1890 gld. 535.59410 
daje stanje posojil konc. 1.1891 gl. 605.186 84. 

(Čitalnica v Celji) priredi v neueljo 
17. t. m. sijajni ples. Dekoracije preskrbel 
bode jeden tukajšnjih strokovnjakov. Za 
dame pa so se oskrbeli jako krasni spominki. 

(Vozni red savinjske železnice) pri-
občimo na željo mnogih v popolnem obsegu: 

Vlaki odhajajo iz Celja proti Velenji 
Celje 655 zjutraj in 350 zvečer 
Petrovče 716 „ „ 4 11 „ 
Žavec 7-40 „ n 430 
Št. Peter 7"56 „ „ 4 47 
Polzela 8-20 „ , 5 1 1 
Rečica 8*42 „ „ 533 
Šoštanj 916 „ „ 607 
Pesja vas 9 32 „ „ 6 22 „ 
Velenje 940 „ „ 630 

Vlaki odhajajo iz Velenja proti Celji 
Velenje 550 zjutraj in 235 popol. 
Pesja vas 601 „ „ 2*50 r 

Šoštanj 6-20 „ „ 310 
Rečica 6.50 „ „ 340 
Polzela 710 r „ 400 
Št. Peter 7 26 „ „ 416 
Žavec 755 „ „ 440 „ 
Petrovče 804 „ „ 449 
Celje 824 „ „ 509 

V Petrovčah in Pesji vasije postaja samo 
za osebni promet in se ne sprejema blagu. 



S p o d a j e-* ta j e rske n o v i c e . 

(Premembe pri sodnijsko-uradniAkem 
osebji). G. Silv. Fon, okrožnega sodišča 
kancelist v Celji, je postal knjigovodja; g. 
Fr. Cerar, kancelist v Gornjem Gradu pride 
za okrožno-sodnijskega kancelista v Celje; 
ravno tako tudi kancelist v Kozjem, g. Al. 
Skaza. Za kancel. v Gornji Grad pride 
žendarm. vodja, g. M. Zemljak, v Kozje 
pa g. žend. st̂ ažmešter, g. Al. Korošec. 
Kancelist okr. sodišča v Celji, g. P. Gra-
hovac je postal tu kancel. adjunkt. Za 
kancelista v Ce[je pride tudi sod. kancelist 
v Šoštanju, g. L. Rergoč. 

(V Maribora) je bila dn<5 2. t. m. vo-
litev novega župana. Izvoljen je bil zopet 
A. Nagy, za podžupana pa dr. Schmiderer; 
v mestni svet so izvoljeni dr Lorber, dr. 
Grogl, J. Grubič in Fr. Svaty. Nemškega 
duha so vsi, nemške krvi pa menda le pod-
župan 

t V Rečički vasi) seje ustanovila nova 
pošta. 

(Tovarna v Storeh) je kupila za 
90.000 gld. strojev iz bivše tovarne v Dvoru 
pri Žužemberku. 

(V Brežicah) rujejo nekateri nemšku-
tarji zoper sedanjo slovensko-nemško šolo 
ter bi radi ondi ustanovili še eno čisto 
nemško šolo. Čudni ljudje; imajo že dve 
večinoma nemški šoli, pa še tretjo bi radi 
imeli. Kdo bode plačeval? Mar „Šulferajn" ? 

(Poboji, grd poboj fantovski je bil pri 
Brežicah; enega so tako fantje zbili, da je 
v bolnišnici umrl; a drug pobit fant (iz 
Antič) je tudi hudo ranjen; natepli in pre-
bodli so ga bili tovariši blizo Vidma. 

(Rudarji) v Zagorji, Trbovljah, Hrast-
niku, Ojstreni in drugod po Štajerskem so 
bili prve dni t. m. zopet delo ustavili ter 
terjali le osemurno delo na dan. 

(Brežke čitalnice) zadnja veselica se 
je kaj dobro obnesla, filediški igri ste se 
'zvrstno predstavljali, obiskovalcev je bilo 
nlizo 100. tudi kmetov iz okolice. Tombola 
je dala kacih 60 gld. dohodkov, in sploh 
je bil vspeh po voljen. Počastilo je ta večer 
tudi več domoljubnih duhovnikov, ki mlado 
čitalnico dejansko podpirajo. V kratkem 
bode zopet veselica s petjem, gledališko igro 
in plesom. 

(Na Bizejjskem) delajo ljudje kaj mar-
ljivo v letošnji lepi zimi v novih vinogradih, 
k-er rigolajo in pripravljajo zemljo za nove 
nas-ade amerikanskih trt. (Isto se nam po-
roča o šolskem vinogradu v Krškem). A te 
so postale drage; 1000 vkoreninjenih se pla-
čuje po 50 gld. — Tatove, ki so bili g. P. 
pokradli amer. trsov, so dobili, bili so do-
mačini. Sramota za nje! 

(G. dr. Gršak), znani domoljub v Or-
moži. že deluje dvajset let plodonosno v 
ormožkem okraju kot notar, načelnik okraj-
nega zastopa, posojilnice in druzih društev. 
Ob tej priliki mu tudi mi čestitamo ter mu 
z Bmnogaja leta" nazdravljamo! 

(Zoper ponaijaige vina). Gosposke so 
dobile naročilo, da morajo po ces. orožr kih 
ostro paziti na tiste, ki vino ponarejajo. 

(Nemčurske zimske cvetke). V Bre-
žicah se nemčurski učitelj Ornik trudi, da 
bi se znebil okoličanskih otrok in dobil s 
pomočjo „šuiferajna" čisto nemško šolo. V 
Ljutomeru so stlačili po sili neki nemški 
.leseferajn", ki hoče čitalnici kljubovati. V 
Štorih je nova tovarniška nemška šola do-
bila od „šulferajna" nekaj krajcarjev, da bode 
z večjim veseljem slovenske otroke ponem-
čevala. 

(T Gradci) praznoval bode prevzvišeni 
knezoškof dr. Z\verger svojo petindvajset-
letnico, kot graški škof. 

(V Središči) snujejo rodoljubi podruž-
nico sv. Cirila i Metoda. 

(Zoper potrditev poslanca Foreg-
ger-ja) je govoril naš slov. poslanec dr. Gre-
gorec v državnem zboru in navedel vse 
polno tehtnih razlogov, a vse je bilo bob 
v steno. Seveda, sedaj v zboru gospodujoči 
nemško-liberalni stranki bode po volji, da 
ondi sedtS nasprotniki Slovanov. 

(Vabilo na redni občni zbor) bralnega 
društva pri sv. Križu na Murskem polju 
v nedeljo, dne 24. januvarija 1. 1892 v učil-
niških prostorih. — Vspored: 1. Pozdrav 
predsednika. 2. Poročilo tajnika. 3. Poro-
čilo blagajnika in knjižničarja. Volitev no-
vega odbora. 5. Razna društvena posveto-
vanja. — Po občnem zboru bode v gostilni 
gospoda J. Hauptmann-a veselica s prijaz-
nim sodelovanjem „Ljutomerskih pevcev" 
in „Cvenskih tamburašev". — Začetek ob 
3. uri popoludne. — K veselici vsakega 
uljudno vabi odbor. 

Druge slovenske novice. 
(6. g. Anton Gabron), naš rojak, vrl 

in delaven narodnjak in mnogozaslužni pro-
vizor v Štebnu v Podjunski dolini na Ko-
roškem, postal je župnik v Skočidolu blizo 
Beljaka. Čestitamo prav iz srca gospodu 
župniku, še bolj pa župljanom skočidolskim, 
ki dobtS tako uzornega rodoljuba za župnika. 

(Novi notarji'. Njega ekscelenca ju-
stični minister imenoval je gospoda Franc 
Schtrafella iz Ptuja notarjem v Tržiču na Go-
renjskem; gospoda Vincenc Kolšeka v Šmarji 
pa notarjem v Kranjski Gori. 



(Za dražbo sv. Cirila in Metoda) je 
mestni zbor ljubljanski dovolil 500 gld. pod-
pore. 

(O kmetfikih nadlogah) je nam tožil 
kmet iz Po3avja, kako je težko dobiti posle, 
kako so dragi, kako hočejo imeti veliko 
obleke, dobro plačo in hrano. Če se mu 
ne vstreže, pa gre rajše v rudnike služit, 
ali ženske pa v cigarske fabrike. Toda po 
svetu se ti mladi svet>le pokvari, in več-
krat pridejo taki ljudje prej ali slej kot 
berači domu — občini na glavo, tako, da 
jih mora zopet le kmet rediti. 

(V Mokronogu), kjer niso Slovenci nič 
kaj složni, izvolili so zdaj za župana moža, 
ki zunaj trga stanuje. Čudne razmere! 

(Razne bolezni), hripa, vnetica, ošpice 
so zdaj tu in tam po mestih; v Ljubljani 
n. pr. so za 14 dni šole zatvorili, ker je 
bilo baje en dan 15 otrok umrlo. 

(„Nauk, kako nove vinograde z ame-
riškimi trtaini zasajati") imenuje se knji-
žica, katero je (v drr»em natisu) spisal 
ravnatelj Dolenc; založil jo je pa kranjski 
deželni odbor, ki je bode brezplačno delil 
vinogradnikom, v poduk. Naj bi še štajerski 
deželni odbor posnemal. 

(Iz Krškega) Občinski svet je sklenil, 
da bi se mesto od okolice ločilo. Kaj še! 
Pri občnem zboru bralnega društva je bil 
voljen sledeči odbor; namreč gg.: dr. Romih 
(predsednik), dr. J. Pučko (podpredsednik 
in tajnik), Križman (blagajnik), dr. Kers-
nik in J. Dusinaro (odbornika). Predpustom 
priredi društvo več zabav. 

(Dražbi sv. Cirila in Metoda) so po-
slali kot novoletno darilo: Dr. Ignacij 
Kotnik 15 gld., nadučitelj Janko Žirovnik 
9 gld., in sicer 4 gld. zase, 5 gld. pa za 
g. Antona Belca, trgovca v Št. Vidu nad 
Ljubljano, da si s tem darom kupita 
oprostnih listkov za novoletna vo-
ščila, in vesela družba, zbrana na Silvestrov 
večer v gostilni g. Frana Jermana v Čr-
nomlji 5 gld. — Naj bi lepi vzgledi go-
spodov darovalcev našli mnogo posnemalcev. 
ki bi tekmovali v podniranji blagih namenov 
naše družbe! — Dalje nam je poslal g. Fran 
Fajdiga, trgovec v Sodražici, 16 gld. 12 kr., 
kot čisti dohodek tombole, prirejene na Šte-
fanov večer, z željo, da bi narodnjaki po 
deželi večkrat napravljali take igre v pod-
poro naši družbi; čisti dohodek utegne 
precej velik biti, in ljudstvo dobi zanimanje 
za narodno st .-ar. Z radostjo pozdravljamo 
ta nasvet, kakor nas tudi vesele vedno 
množeči se darovi iz širših krogov našega 
občinstva. Tako je daroval družbi Ivan Zor. 
črevljar v Ljubljani 1 gld. — Kot zakasneli 
pristavek zabelježujemo še dostojno zahvalo 
za darove: S. K. 1 gld.. gospodičini Elika 

in Milčka Novakovi v Kostanjevici 
6 gld. 29 kr., Neimenovan v Postojini 
5 gld., in prepozni Celjski pevci 6 gld. 
60 kr., kot zakasneli pristavek pa ga zato, 
ker so omenjeni darovi poslali se posamez-
nim udom, ne pa ^Vodstvu družbe sv. 
Cirila in Metoda v Ljubljani", kar naj 
blagovoli uvaževati si. občinstvo, kakor smo 
to vže pred kratkim obširneje naznanili po 
časopisih — Naj novo leto vzpodbuja vse 
blage naše prijatelje in dobrotnike k novemu 
in vztrajnemu delovanju, da se bode mogla 
družba vedno lepše in veseleje razvijati in 
in razcvitati! 

Vodstvo družbe sv. Cirila in Metoda. 
(Koroške duhovnike slovenske) začeli 

so tudi njih predstojniki prezirati, a upamo, 
da te najboljše domoljube v tužnem Goro-
tanu, to ne bode oplašilo. 

(Dobro ali slabo znamenje). Dve novi 
posojilnici na Dolenjskem dobivate toliko 
hranilnih vlog, da je morate v druge de-
narne zavode pošiljati, ker na posodo ljudjo 
toliko ne prosijo, da bi šla zopet vsa zaloga 
med ljudstvo. Ali ni to dobro znamenje? 
Ne ravno; kajti ljudje radi tega v hranil-
nice nosijo, ker ga sami ne zaupajo več 
opešanim svojim sosedom in ker ljudje sami 
ne morejo ali ne znajo denar v obrt in 
kmetovanje utakniti, in ker vidijo, da kme-
tovanje, osobito uničena vinoreja nič več 
ne velja. 

(V primorskih deželah) avstrijskih je 
med volilci veliko gibanje zoper znižanje 
vinske carine pri nameravani novi trgovski 
pogodbi z Italijo, ker se je bati, da bode 
potem veliko vina z Laškega k nam prišlo 
in bi naša vinska kupčija veliko škode trpela. 

(Bralno društvo v Krškem) je imelo 
v nedeljo živahno zabavo. Novi odbor je 
že več dobrega ukrenil. 

(Ali smo dobro ali slabo s Primorci 
menjali), vprašan je bil te dni domoljub na 
Kranjskem, kateri dobro pozna politiške 
nazore politiških uradnikov na Kranjskem, 
„zdaj ko smo poslali enega uradnika na 
Primorsko, od koder so nam druzega vrnili." 
Ta pa je odgovoril tako: „Če bodemo vsik-
dar tako menjevali, ne bodemo nikoli prišli 
do slovenskega uradovanja." 

(V Krškemi so volilci poslanca Šuklje-ja 
kaj odločno prijeli, kako more ostati v taki 
zvezi državnozborski, kjer se za Slovence 
ne bode dalo nič doseči. Kden volilcev je 
cel<5 želel, da bi se Slovenci Mladočehov 
držali. — Drugi volilci so zopet terjali, naj 
poslanec Krčanom pripomore do lastne fare, 
za katero je. lločevarjeva gospa pred 'A leti 
darovala 2U.<XR) gld. Že prej so se enkrat 
vsi krški meščani posvetovali, kakošne ko-
rake bi storili, da pi idejo do lastne župnije. 



(Kako je nmeti notranji in zunanji 
uradni jezik), nam kažejo novi napisi pn 
sodniji v R., kjer je od zunaj napis sodišča 
v slovenskem in nemškem jeziku, znotranji 
prostori imajo pa čisto nemške napise. O 
ravnopravnost, ti greš rakovo pot! 

(V Celovcu in v Pnlji) Slovane na-
hujskana drulial s kamni nadleguje; v prvem 
mestu so v hišo g. Legata vrgli nekaj ka-
menja, v Pulji pa v slovansko čitalnico. 

i Za „Mir"> so nabrali domoljubi v Kr-
škem 12 gld. 

(V Skoljiloki) so osnovali godbeno 
\ družbo. 

(V Novomesto) pride za komisarja g. 
Tekavčič, jako priljubljen uradnik. Ona 
gospoda, ki sta pri politični upravi tukaj 
istočasno z gosp. švarcom služila, bosta pa 
baje premeščena. 

(Obrtna zadruga) v Kostanjevici sije 
volila z nova g. Kesslerja za predsednika; 
obrtna zadruga v Krškem imela je 11. t. m. 
občni zbor. 

(V Št. Jarnejii bodo zidali novo šolsko 
poslopje za 25.000 gld.; v Črnečah nad 
Kostanjevico je dovoljena podružna šola. 

i„Novice"> ljubljanske, po slavnem slo-
venskem prvaku Bleiveisu ustanovljene in 
40 let po njem uredovane, nastopile so letos 
svoj 50. letnik v dokaj lepi obliki in dobri 
vsebini. 

(Umorjen) je bil v Ljubljani agent 
Stedry. Uinor zvršil se je pri belem dnevu 
in v sredi mesta. Morilec razbil mu je lo-
banjo in ga potem dregnil še z nožem v 
vrat. Ljudstvo je strašno razburjeno na 
tem nezaslišnem činu. Zaprli so več oseb, 
med drugim tudi njegovega pisarja, ki pa 
pravi, da je nedolžen. Preiskava morda 
spravi na dan pravega hudodelca. 

(Užitninski davek) v krškem okraju 
bode letos deželni odbor sam pobiral. 

(Na Koroškem) se je ustanovila 13. po-
sojilnica. in sicer na Ziljski Bistrici. Štiri-
najsto posojilnico pa snujejo na Suhi pri 
Pliberku. in nadejati se je, da tudi ta v 

i! kratkem v življenje stopi. 

(V Ljubljani) se govori, da snuje na-
tihoma „šu]ferajnu s kranjsko hranilnico vred 
nemško dekliško meščansko šolo. Prav se 
godi tistim Slovencem, ki so se branili 
enake slovenske učilnice, katero jim je 
hotel slavni Gorjup podariti. 

(Krška posojilnica) je imela lani 
Hi7.0<)0 gld. prometa. 

(Zeno mesto moža) so priprli v Kr-
škem. Mož je kradel v cerkvi na Bučki-
ko so ga zgrabili, jim je ušel, ne da bi bili 
za njegovo ime izvedeli. Ker se tat ni več 
domov povrnil, mislila je žena, da je njen 

mož že v cesarski luknji. Zato gre vprašat 
k sodniji, ali imajo morda njenega tička. 
Sodniji je žena kaj dobro došla, ker so čuli, 
da sta v kompaniji tatinsko rokodelstvo iz-
vrševala. Zato je začasno spravila njo pod 
ključ, da bi izvedela, kod se njen ljubček 
klati, kako mu je ime itd. 

(Učiteljsko društvo ormoškega okraja) 
je pri občnem zboru 3. t. m. v novi odbor 
zvolilo sledeče gg.: načelnik nadučitelj Franjo j i 
Rakuša; njega namestnik nadučitelj Tone i 
Porekar; denamičar učitelj Ivan Jurša; 
tajnik nadučitelj Martin Salomon; odbor-
nika nadučitelj Ivan Košar in nadučitelj 
Franjo Vabič. Kot pregledovalci računov 
bodo poslovali gg.: nadučitelj Ivan Kosi, 
nadučitelj Tone Sivka in učitelj Šimen 
Štrenkl. Komenskega slavnost namerava 
društvo letos s ptujskim okrajnim učitelj-
skim društvom skupno slaviti. • j 

Droge avstrijske novice. 
(Položaj) v državnem zboru je tak, 

da si vlada prizadeva vladati s prijatelji 
in neprijatelji, to je, z vsemi strankami v 
zboru, razen z Mladočehi. Pridobila si je 
nemške liberalce, Poljake in nemške kon-
servativce s Slovenci in Hrvati vred. Čudna 
zveza, v katero se skušajo spraviti tako 
nasprotni nazori. To ne bode imelo dolgega i 
obstanka. 

(Naša vlada) na Dunaj; hoče zdaj z 
nekaterimi osebnimi prernembami potolažiti 
državnozborske stranke. Z imenovanjem 
nemškega ministra je potolažila nemške 
liberalce, z imenovanjem Poljaka Bilinskega j 
za velikega ravnatelja avstrijskih železnic 
so potolaženi Poljaki, in slovenskemu po-
slancu šukljeju hočejo dati v naučnem mi- j 
nisterstvu ali drugodi neko mesto, da bi 
bili Slovenci tolaženi. To je naš poslanec že 
davno zaslužil res, toda samo z osebnimi 
premembami bode avstrijskim Slovanom le 
malo pomagano, ako se bodo še vedno le 
bolj v „nemškem" duhu vladalo. 

(Zagrebškim nadškofom) je imenovan 
korar zagrebški Vučetič; mislilo se je, da 
bode drug, boljši domoljub imenovan. 

(Za ogerski državni zbor) se začno 
konec januarja nove volitve. 

(Državni zbor) ima od 8. t. m. seje in jih 
bode imel do konca t. m., v februarju bodo 
pa deželni zbori zborovali. 0 trgovskih po-
godbah so se razgovarjali dolgo, konečno je 
bila sprejeta, (iovoril je tudi slovenski po-
slanec Sukl je. 

(V Budapešti) je blagajnik velike hra-
nilnice izneveril več kot en milijon gold., 
čeravno je imel 14000 gld. letne plače. 



Živel pa je tudi potratno! Na svojem go-
spodarstvu v Vajcenu je imel cel6 kravji 
hlev z električno lučjo razsvetljen. Posvetni 
pravici je všel s samomorom. 

(Liberalni Nemci) so kaj zadovoljni 
v državnem zboru, ker imajo svojega mi-
nistra; nekateri Slovani slabše politike pa 
tudi, ker so se bali še hujSe šibe. Čehi so 
med seboj needini — drugi Slovani premalo 
srčni, tako da bodo zdaj brez skrbi vladali 
liberalni Nemci s Poljaki; drugi narodi že 
dob<5 še kako drobtinico, ako ne bodo pre-
glasni, marveč ministrirali nemško-poljski 
zvezi. Daleč smo zabredli. 

(Deželni zbori) se po najnovejših po-
ročilih še ne bodo sešli meseca februarja; 
morebiti še le po veliki noči. 

Ogled po širokem sveta. 
(V Belgiji) bodo vpeljali posebne marke 

za taka pisma, od katerih se želi, da jih 
ni treba pismonošem ob nedeljah dostavljati. 

(•Rusiji) je velika lakota. Ze vojaškim 
zakupnikom žita je težko potrebno žito do-
bivati. 

(„Amerik&nskega Slovenca'1) urednik 
ni bil poštenjak. Ko je nabral dovolj na-
ročnine, naredil se je bolnega in nehal list 
pisati in tiskati. Tudi njegovo družinsko 
življenje ne kaže domoljubnega Slovenca. 

(Na Marokanskem) v severni Afriki 
so nastali nemiri. 

(V Egipta) je umrl kcdive, t. j. pod-
kralj. Njegov prestol bode zasedel sin, ki 
je še le 18 let star in se je do zdaj šolal na 
Dunaji. 

D op 
Saleika dolina. Silvestrov večer' bil 

I je tudi za nas Saleščane jako prijeten. Za-
bava, katero so nam priredili naši diletantje, 
bila je toli prijetna, da smo pri dobri po-
strežbi okusnih jedil in finih vin v lepo 
dekoriranih prostorih g. Josip Skaza v Ve-
lenji spanje žrtvovali novemu letu. Gospo-
dična Fani Skaza z gg. Korun in Zakušek 
pokazali so se prave umetnike na citrah ter 
z njihovim dovršenim igranjem domačih od g. 
Koruna prirejenih skladb povsem iznenadili 
mnogobrojno odlično občinstvo. Slišali smo 

!! več čveterospevov in zborov od naših že 
itak znanih čitalničnih pevcev. Posebno 

ii pohvalno omeniti nam je najbolj ugajajoči 
j čveterospev „Pozdrav", popevan od dveh 

gospodičin Skaza ter gg. Zakušek in Trobej. 
Ko se je jedenkrat odpelo, hotel je sleherni 
še drugi pot slišati te zvonke v vsako rodo-
ljubno srce segajoče glase. Čveterospev je 
drage volje tej prošnji ustregel ter še lepše 
zapel od prvokrati. Dobro! Besede „še en-
krat gorenjska stran" usojam si tukaj pre-
narediti v „še večkrat izborni kvartet" po-
slušalcem v zabavo a sebi v večno čast! 

Med gosti zapazili smo tudi odlično 
obitelj grofa Adamoviča iz Velenjskega grada, 
kar je vse posebno veselilo. 

O polnoči vahvalil se je gosp. K. ime-
noma prirediteljev tega zabavnega večera 
za tako mnogobrojno udeležbo ter vsim 
voščil prav veselo novo leto. Po končanem 
vsporedu začel se je pošteni nkrok" z raz-
nimi napitnicami, od kojih sta bili oni na 
gosp. okr. načelnika dr. Skubica in njega na-
mestnika gosp. Ivan Vošnjaka najbolj na-
vdušeno sprejeti. Ko je vlak ob 6. uri zju-
traj goste iz Šoštanja odpeljal razšli smo 

i s i 
se tudi mi v prijetni nadi, da nam naši 
diletantje kmalu zopet priredijo tako pri-
jetno zabavo. V to ime „Bog in rod!" 

Za Špitallča. Sprejmi draga „ Domo-
vina" tudi iz naše dolinice par vrstic. — 
Minolo leto bilo je za nas blagoslovljeno; 
pridelali smo še precej dobrega vina, kar 
je pa posebno, prodali smo ga lehko in za 
dobro ceno. 

Pred nekaj leti bila so naša vina čisto 
neznana med svetom, in bližnji konjiški 
nemškutarji so ga kupovali od nas za slepo 
ceno. Dve leti sem pa je nam naš obče 
spoštovani g. župnik preskrbel dobrih in 
pravičnih kupcev, dasi tudi Nemcev, ki pa 
znajo ceniti naše blago, pa tudi poštenost 
slovensko. 

Tako naj bi ravnali povsod rodoljubi, 
in posredovali, da bi se naš kmet odvrnil 
od nasprotnikov po naših trgih in mestih. 
Velečastitemu gospodu župniku izrekamo 
srčno zahvalo, ker se tako trudi, kakor za 
lepo krepostno življenje svojih faranov, tako 
tudi za njih gmotni napredek. Konjiškim 
in drugim našim nasprotnikom pa povemo, 
da radi kupčujemo s poštenimi Nemci, so-
vražimo le domače kukavice, ki zaničujejo I 
naše narodne svetinje. 

Rad bi tudi opozoril naše vinorejce, 
da bi posebno zdaj v spomladi dobro gnojili 
vinogradom; kajti če ti opešajo, prominulo 
bode tudi naše blagostanje. 

Koliko vinoreja nese. lahko povzamemo 
iz tega, da se je eden vinskih kupcev izrazil, 
da je samo v našo faro prinesel lo.OOO gol-
dinarjev za vino. Ker pa strupena rosa 
sila slabi našo trto, bode kakor v našem 
sosedstvu, opešala, ako ji ne bomo zdaj v 



spomladi močno gnojili, pozneje pa škropili. 
Tudi z amerikansko trto bomo začeli po-
skušati, ako pride trtna uš, da smo pri-
pravljeni. Dotlej pa menim, je najbolje, da 

j stare vinograde gleštamo in jih gnojimo. 
S Morskega polja. V minolem leti 

nas je Vsemogočni obdaril obilo s svojimi 
darovi. Z veseljem vživamo mi poljanci 
pridelke, katere smo si skoz celo leto pri-
služili s trudom svojih delavnih rok. Dolžni 
smo torej se zahvaliti Njemu, ki daje rast 
in blagoslov svoj vsem pridelkom. In ker 
smo nedavno prestopili prag s starega v 
novo leto, je dolžnost naša, da spregovorimo 
nekaj besed, in prevdarimo nekaj misli v 

i prihodnjost na korist našega naroda slo-
venskega, katerega hočejo uničiti naši so-
vražniki. Bodemo li mi pri tem roke križem 
držali? — Ne! Dolžnost naša je, da branimo 
ob vsaki priložnosti milo naše domovje, 
katero so pogumno in izdatno branili naši 
praočetje in prelivali za-njo ivojo kri. Kes je, 
da so se mureko-poljski Slovenci vzdramili 
iz narodnega spanja, da se zavedajo čedalje 
bolj in bolj svoje narodnosti s tem. da si 
snujejo laka društva, ki jim gotovo niso v 
škodo. Ne manjka pa tudi nasprotnikov, 
kateri si na vse pretege prizadevajo nas 
potujčiti in nas storiti za svoje podložne. 
Pa jako se varajo! Zdaj je čas pri volitvah, 
da si natanko in dobro premislimo, koga 
bomo volili. Nemčurjev nikdar, ki so za-
kleti naši sovražniki. Posebno se o tej reči 
obrnemo do vas Veržejci, ki stanujete v 
prijaznem, čisto slovenskem trgu, v sredi 
prelepega murskega polja, in trpite, da Vaa 
nemčurji — katere lahko na prste jedne 
roke naštejemo — hočejo popolnoma zatreti. 
Žalost nam hoče srce potreti, ko slišimo 
od vas kaj tacega govoriti. Neustrašljivi 
se vsikdar pokažite: da ste verni katoličani, 
podložni državljani in zv isti narodnjaki; 
da sovražite na naši zemlji od slovenske 
matere rojenega človeka, ki živi od našega 
kruha, zaničuje vero, zasramuje Slovenstvo 
in vas hoče potopiti v žlici vode. Deluitč 
složno, ker le v slogi je moč! I mi okoličani 
vam radi pristopimo k pomoči. Jako bi nas 
veselilo, ko bi požarnikom vašim premenili 
sramotilni FF z njih ovratnikov. In to je 
zdaj pri volitvi lahko. Ne bodite izdajalci 
naroda svojega; volite narodnega poveljnika 
da se ne bodo vaša imena sramotno po-
šiljala v svet. D-bro nam je znano, da ne 
razumete sedanjega svojega poveljnika „ ko-
mande" , ker ste sami koreniti Slovenci. 
Uverjeni smo. da dobite podpore z več krajev 
vašega obližja, ako se prelevite iz „fajer-
berov" v požarno brambo. Zatorej Veržejci. 
na noge! Škoda bi nam bilo za vas, če bo-
dete podlaga tuj«Vvi peti, ker ste miroljubni 

naši sosedje; ali. v tej reči velja pogum! 
Pokažite neboječi, da ste lastniki na svoji 
zemlji, in da odpadnikom pri Vas ni pro-
stora. Ako bodete pa kedaj potrebovali nas 
okoličane za povzdigo narodnosti, smo pri-
pravljeni vselej prihiteti v vašo sredino. 

Zs Sevalo«. Naša podružnica sv. Ci-
rila in Metoda izvolila si je pri svoji občni 
seji dne 29. novembra zabavni odsek, ki 
ima skrbeti, da se prirede veselice v korist 
revni mladini narodne šole. 

Na Silvestrov večer priredila se je 
v to svrho prav lepa zabava s šaljivo lote-
rijo, godljo, petjem in plesom. Zbrali so se 
v Fabijanijevi gostilni večinoma vsi narodni 
tržani, ter pokazali s tem, da jim je mar 
podpirati revno slovensko mladino. 

In kaj lepo se je vršil vspored za ta 
večer. Tukajšnji mešani zbor, ki šteje prav 
odlične moči posebno v nežnem spolu, po-
peval je tako izborno, da je bilo občinstvo 
vseskozi zadovoljno ter to svojo zadovolj-
nost z burnim priznanjem potrjevalo. Šaljiva 
loterija imela je namen s šaljivimi dobitki 
izvabiti smeh med občinstvom; omeniti je 
izredno zanimanje pri tej igri, da se je blizu 
40 gld. čistega dohodka nabralo za male 
revčeke. 

Izreka se tem potom srčna hvala vsem 
blagim rodoljubom, koji so pripomogli, da 
se je nabrala na ta večer tako lepa vsota. 

Blago sočutje za revno mladino tu-
kajšnje narodne šole pokazal je v prelju-
beznivem dejanji vse hvalevredni mož An-
drej Trupej, posestnik na Krakovi pri Sev-
nici, ki je za 20 revnih otrok za celi mesec 
pripeljal poln voz hrane v poljskih pridelkih 
ter poleg tega preskrbel tudi drva, da se 
bode ta hrana kuhala. — Živelo tako ple-
menito srce! Še več takih plemenitih mož 
in v sevniški narodni šoli ne bode več najti 
lačnega želodčeka. Kuhanje prevzela je brez-
plačno gospa lljaš, krčmarica v trgu. 

Iskreno hvalo jima izreka odbor sev-
niške podružnice sv. Cirila, in Metoda. 

I s Vovega mesta. Življenje v našem 
mestu, ki je običajno mirno in pohlevno, je 
zopet postalo enolično, polegli so se viharji 
in valovi, ki so v glavah in srcih naših raz-
grajali, ko smo imeli na čelu naše politične 
uprave moža, ki je bil vsled svoje vroče krvi 
hipoma premeščen k bratom našim na jugo-
zapadno stran. Namesto njega smo dobili 
moža, katori utegne vsled izkušnje v živ-
ljenju svojem in svojega bližnjega mirno po-
stopati, čeravno se ne moremo pohvaliti, 
da se je z novim načelnikom število slo-
vensko uradujočih uradnikov pomnožilo, 
marveč le k številu kazinskih udov se lahko 
zapiše prav debelo „+1", kar pri taki osebi 
več kakor ,+ 1" pomeni. — Nekaj se je 



v enoličnosti našega mesta v praznikih tudi 
s tem spremenilo, daje naš poslanec Auklje 
svojim volilcem govoril o novi trgovski zvezi, 
katero bode naša vlada sklenila z Nemčijo 
in Italijo. Tehtnim razlogom (razen onih 
o vinski carini z Italijo) so jako veljavnemu 
poslancu, ki je dika Hohemvartovemu klubu 
in celi zbornici in ki utegne, kakor časopisi 
pišejo, v kratkem pozvan biti na kakošno 
višje cesarsko mesto, pritrdili so volilci brez 
izjeme. Isto tako v Metliki, kjer je imel g. 
profesor tudi volilni shod. in kjer ima. kakor 
znano, največjo zaslornbo med vrlimi belo-
kranjskimi rojaki. — V Kostanjevici je g. 
poslanec le mimogrede, ko se je na Dunaj 
povračal, omenjal nekaterim odličnim vo-
lilcem, ki so ga pozdravili, kako namerava 
zastopati svoje volilce pri debati o trgovski 
pogodbi. 

Pri nas zdaj vse govori in ugiblje o 
železnici, katero bodeno v dveh letih go-
tovo že imeli. Poprej je bodo vsaj nekaj 

mescev dobili Kočevci, od katerih se pri-
čakuje, da bodo bolje med svet romali, kakor 
Dolenjci. Sicer so bode od Kočevske strani 
izvaževalo veliko premoga in lesa. Obhod 
politični za novo progo je bil te dni od 
Ljubljane do Trebnjega. Pri nas še ni do-
ločeno, ali bode konec železnice v Novem 
mestu ali v Straži, t. j. vasi bliže Toplic in 
Žužemberka. Na vsak način naj se konča 
ondi, kjer se bode naša železnica lože na-
daljevala na Belokrajino in Karlovec, s ka-
terim bode treba zvezati jo, sicer bode le 
malo ali nič dobička donašala. 

Zdaj ko erar pri nas vojašnico z ma-
gacinom na prodaj ponuja, bilo bi želeti, 
da se mestni zastop. kateremu je prav raz-
soden mož (g. Perko) na čelu, pobriga, da 
se za primerno ceno kupi oboje, ali za ljudsko 
šolo, ki je brez pravega poslopja, ali za bol 
nišnico. Vsaj je tisočkrat škoda, da velika 
poslopja prazna stoje — bolnišnice pa cela 
dolenjska stran nima. 

Za poduk in kratek čas. 
Lepo in koristne slovenske knjige. 

Spisujc Ivan Lapajne. 

Obrtno spisje. 

Sestavil Anton Funtek, c. kr. strokovni ufiitelj 
v Ljubljani. Natisnil in založil Dr agot in Hribar 
v Čelji. VIII in 105 strani v osmerki. Cena veza-

nemu iztisu 80 kr. 

(Nadaljevanje.) 
Vsebina te izvrstne knjige je: 
I. Poslovna naznanila. 1. Napisi na 

trgovskih tablah. 2. Naslovni listki. 3. Javna 
naznanila. II. Poslovno dopisovanje. 0 pismih 
v obče. O zavitku in zunanjem naslovu. 
Dopisnice in zalepke. Čemu je treba hra-
niti pisma. O najvažnejših poslovnih pismih. 
1. Okrožnice. 2. Ponudbe. 3. Naročilna pisma. 
4. Pisma z računi. 5. Pisma, s katerimi 
sklepamo trgovske posle. 6. Povpraševalna 
pisma pri netočnih naročilih. 7. Pisma pri 
plačilih. 8. Potrdilna pisma. 9. Pozvedna 
pisma. 10. Priporočilna pisma 11. Prosilna 
pisma. 12. Zahvalna pisma. 13. Opominje-
valna pisma. 14. Opravičevalna pisma. 15. Pri-
tožbe. 16. Odpovedi. 

III. Telegrami. IV. Listine. 1. Prejemni 
listi. 2. Spremni in nasprotni listi. 3. Hra-
nilni listi. 4. Zastavni listi. 5. Dolžna pisma. 
6. Poroštveni listi. 7. Boni. 8. Pobotnice. 
9. Umrtvilni listi. 10. Nakaznice. 11. Izpri-
čevala. 12. Vozni listi. 13. Carinske dekla-
racije. 14. Reverzi. 15. Pogodbe, a) Učne 
pogodbe, b) Plačilne pogodbe, c) Najemne 
pogodbe. 16. Pooblastila. V. Vloge pri uradih. 

0 stanovskem razmerji obrtnikovem. 
1. Nastop samostojnega obrta. a) Kakšni 
so obrti. — b) Kakšni so pogoji za samo-
stojno, obrtovanje. c) Kako je zglašati slo-
bodne obrte. d) Kako je zglašati rokodelske 
obrte. e) Kako naj zglašajo srebrarji ali zla-
trrji svojo obrt. f ) Kako je prositi konce-
sije dopuščenim obrtom. <j) V obrtarini in 
dohodarini. 

2. 0 stanovskem razmerji za obrto-
vanje. a) Kako je zglašati podružnice, b) Kako 
je zglašati obrtevalnice. c) 0 izložnih omarah 
in vratnih izlogah. d) O poslovodnikih in 
zakupnikih, f) Kako se uradnim potem od-
povedujejo stanovanja i. t. d. f ) Kako je 
ravnati, kadar se opusti obrt. 

3. Splošno osebno razmerje obrtnikovo. 
a) Kako je treba prositi vzprejema v ob-
činsko zvezo, b) Kako je prositi domovin-
skega lista, c) Kako je prositi določila do-
movinske pravice. 

D o d a t e k . 

I. Določila o zakonitem zavarovanji 
trgovske firme. 

II. Določila o protokolirani firmi. 
III. O poštnih nošiljatvah. 
A. pismovni pošti: 1.0 navadnih pismih. 

2. O priporočenih pismih. 3. O ekspresnih 
pismih. 4.0 odprtih pošiljatvah. 5. O vzorcih 
blaga. 6. 0 poštnih nakaznicah. 7. 0 pošt-
nih nalogih. 

B. 0 vozni pošti. 



1. O odprtih denarnih pošiljatvah. 2. O 
denarnih pošiljatvah z označeno vrednostjo. 
3. O vrednostnih popirjih. 4. O pošiljanji 
voznega Magd. 5. O pošiljatvah po poštnem 
povzetji. 

IV. Uradna določila o telegramih. 
V. 0 kolkovini. 
VI. Določila o delavskih knjižicah in 

izpričevalih. 
VII. Rokodelski in dopuščeni obrti. 
VIII. Naslovi. 

(Konec prih.) 

Popotnikov koledar 
za slovenske učitelje 1892 

a popolnim imenikom Šolskih gosposk, Sol in uči-
teljev po Slovenskem. VI. leto. Sestavil Mih. Nerat, 
nadučitelj in Popotnikov urednik v Mariboru. — 
Tiskal in založil Dragot. Hribar v Celji. Cena 

1 gld. 35 kr. 

Ta koledar je naš stari znanec. Njega 
se slovenski učitelji o novem letu tako ve-
selč, kakor Mohorjeve družbe udje knjig 
tega prekoiistnega društva. Popotnikov ko-
ledar je sicer letos po vsebini tak kakor 
lani, ker je težko kaj popolnejšega med svet 
spraviti, kakor je ta koledar. Nekaj novega 
ima pač, namreč sliko Komenskega, slav-
nega slovanskega vzgojitelja, čegar 3001et-
nico (njegovega rojstva) bodo letos slovanski 
učitelji slovesno obhajali. Tudi je v kole-
darju lepa pesmica, v to proslavo složena. 
Oblika koledarjeva je taka, kakor lani, kar 
kaže, da je nov tiskar in založnik kos prej-
šnjemu. Knjigovez se ni nič manj trudil 
glud<5 okusne oblike Zato pa tudi letošnji 
letnik toplo priporočamo slovenskemu uči-
teljstvu, ako bi ono našega priporočila po-
trebovalo. Mi mislimo toda, da bode ono 
svojo stanovsko in domoljubno dolžnost sto-
rilo tudi nasproti novemu založniku, ki je 
bil sam sebi veliko breme naložil s tem, 
da je bil prevzel založništvo; olajšal je bil 
pa skrb in trud g. sestavit,elju koledarja, 
možu, ki ima za napredek solidarnosti slo-
venskega učiteljstva neprecenljive zasluge. 
Pokažimo slovenski učitelji pri vsaki priliki, 
da nam je za stanovsko čast djanjsko mar. 

Zgodovinska črtica o gostilnicah.*) 

*) O gostilnicah se ne d& z zgodovinskega 
stališča veliko govoriti; toda gost i ln ice same 
utegnejo postati v kratkem le zgodovinsko 
imeniten predmet, ako bode dobro vino tako drago 
in ako se bodo pr. majalo pod imenom .vino" le 
narejene in ponarejene žlobudre. Ljudje bodo mo-
rali dati potem gostilnicam slovo. — 0 phyloxera 
nesrečna, o peronospera! Ve boste krive, da bomo 
morali pisati zgodovino gostilnic, mesto da bi 
človek Sel v veselo družbo gostilniško, če bode še 
kje katera dobiti?! 

Gostilničarstvo je brt; ne spada sicer 

med rokodelske obrti, marveč med dopuš-
čene (koncesijonirane) obrti. Sorodna roko-
delstva večkrat izpodrivajo druga drugo. 
Gostilničarstvo sicer ne konkurira (se ne 
poganja) z drugim rokodelstvom, ali ima 
pa to slabo lastnost, da je že veliko roko-
delcev in obrtnikov uničilo. Kjer ima pa 
gostilničarstvo tudi svoje svetle strani, za 
voljo tega hočemo iz zgodovine gostilni-
čarstva nekaj povedati. 

V starih časih ni bilo gostilnic, kakor 
jih neomikani narodi še dandanes nimajo. 
Pri starih narodih si je vsak gospodar štel 
v čast ali vsaj v dolžnost, tujca brezplačno 
pod svojo streho sprejeti, domačini pa niso 
v gostilno hodili, kakor menda v Ameriki 
le malo hodijo. Afrikanski zamorci spreje-
majo tujca tako radi pod streho, da se on 
za gostoljubnost še zahvali ne. Popotnik v 
Afriki ne vzame niti živeža seboj na pot, 
kar ve, da ga mu bodo ljudje povsod radi 
dajali. Veliko gostoljubnost nahajamo tudi 
pri poldivjih Eskimovcih v Ameriki; pri sta-
novalcih Avstralskih otokov pa se je gosto-
ljublje vsied vpliva Evropejcev čisto pre-
vrglo. Tako pa je povsodi, kjer se omika 
širi, gine navadno gostoljubnost, in gostil-
nice nastajajo. Najdemo sicer v starejših 
časih poleg gostoljubnosti tudi že gostilnice, 
vendar se množi število gostilnic, od vzhoda 
proti zahodu, kakor gre omika tudi to pot. 

Po svoji gostoljubnosti so slovela od 
nekdaj že semitska ali azijatska ljudstva. 
Stari Hebrejci so sprejeli gosta z vso pri-
jaznostjo in ga bogato pogostili, kakor be-
remo že o naših očakih, o Izaku in Jakobu 
v sv. pismu. Pri odhodu so ga še nekoliko 
spremljali in prevideli z živežem. Arabcem 
je gostoljubnost še dandanes sveta. Pri njih 
pa tudi ni druzih gostilnic, kakor semtertje 
prazno zidovje za karavane. Prave gosiilnice 
v našem smislu so imeli že Grki, pa le v 
majhnej meri, v pristaniščih in na igra-
liščih, toda le za take, kateri so bili brez 
prijateljev; kajti gostoljubna postrežljivost 
je bila pri starih Grkih zelo razširjena, in 
vse boljše rodbine so imele po večih mestih 
znanje z drugimi familijami. pri katerih so 
bile postrežene. Enako je v Ameriki. Ko so 
Sli letos Slovenci in drugi Slovani — po-
ročal je „Am. Slovenec" — v Joliet k blago-
slovljenju nove cerkve, bili so Slovenci v 
gosteh po hišah svojih slovenskih sobratov; 
drugi Slovani pa ondi niso imeli sorodnikov 
in niso bili pogoščeni; krčme pa tudi niso 
imele ničesar pripravljenega, tako, da so so 
morali Čehi in drugi s praznim želodcem 
domov povrniti. Enaki običaji so bili tudi 
v starem Rimu, pa ne tako zelo razširjeni ; 
zavoljo tega so se tukaj gostilne širile v tej 
meri, kakor se je Rimska država širila. Pri 



rimskih krčmah so bili isti običaji kakor 
so pri nas dandanes. 

Bile so pa gostilnice samo za jedi in 
vino. Zelo razširjena je bila gostoljubnost 
tudi pri starih Nemcih, pri katerih je ve 
Ijalo za pravilo, da se tujcu ni smela streha 
odreči. 

Posebno se hvali staroslovenska gosto-
ljubnost. Vsak tujec je bil z veseljem sprejet 
pod streho naših starih pradedov, kateri 
so mu postregli z najboljšim, kar je njih 
hiša premogla. Od tod prihaja, da Slovenec 
tujca še dandanes neizmerno čisla. Pripo-
veduje se cel<5, da so naši predniki sosedu, 
ki se je pregrešil zoper gostoljubnost, se-
žgali bivališče njegovo. Že longobardski zgo-
dovinar Pavel Warnefried pripoveduje, kako 
je bil v začetku 7. stoletja, ko je bil od 
Avarov vjet in je njim zbežal v Italijo, na 
potu v svojo domovino radostno sprejet od 
slovenske stare žene pod streho, in kako 
dobro ga je ona pogostila. 

V srednjem veku so bile gostilne po 
i Evropi skoro čisto neznane. Popotnike so 
j jemali samostani*) in gradovi pod streho, 

še le od križarskih vojsk sem. ko se je 
promet povekšal, nastala so prenočišča (Her-
bergen), kjer so se zbirali navadno lc roko-
delski mladenči in kamor so zahajali še 
rokodelci istega ceha (zadruge), kjer so 
skupno se pogovarjali in pili (zechen). Da 
v starih časih ni bilo preveč gostilnic, priča 
to, da so vladna in mestna poglavarstva 
sama v svojih hišah in kletih ustanovila 
pivnice. Po odkritji in naseljevanji Amerike 
začeli so v Evropi otvarjati tudi kavarne, 
najprvo na Angleškem, potem na Francoz-
kem in na Nemškem, kjer se je na Dunaji 
1. 1683. odprla prva kavarna. Navada, da 
ljudje na večer v gostilno hodijo, širiti se 
je začela posebno po južnem Nemškem in 
v Švici; ta navada se vedno bolj opušča, 
kar je v ekonomičnem obziru za posamne 

|| rodbine kaj dobro — ne pa za krčmarja. 
Od kar so dobivali ljudje vedno večje 

veselje do potovanja, rastlo je število gostiln, 
posebno v tistih krajih, ki so po naravi 
lepi. n. pr. v Švici in ob Renu. Ko so se 
kupčija, promet in omika vedno bolj širile, 

j; zginjevalo je staro domače in prijetno živ-
ljenje po krčmah; po gostilnah postalo je 
sicer vse pripravnejše, pa tudi dražje in 
mrzleje. Največje gostilnice ima Amerika, 
zlasti Ne\v-York, kjer šteje en sam hotel 
v nekem kopa'išči 350» > sob. Na Švicarskem 
imajo gostilnice na največih gorah, pa so 
preskrbljene vendar z vsemi potratnimi pri-

*) Taki na pol samostani na pol gostilnice 
so bile tudi na visokih gorah, n. pr. na gori sv. 
Bernarda v Švici, ali v naSi domovini blizo Spita-
liCa pri Brdu na Kranjskem. 

pravami. Enake gostilne so tudi v Avstriji 
na nekaterih gorah, kjer so pa le po leti 
odprte za hribolazce, n. pr. na Dobraču pri 
Beljaku, na Semerniku in dr. 

V prejšnjih časih so dajali gostilnicam 
navadno imena po živalih, dandanašnji pa 
imajo ime posestnika, ali se pa imenujejo 
po deželah in mestih in na druge načine. 

Kjer peša promet, obrt ali poljedelstvo, 
hira tudi gostilničarstvo. V Krškem n. pr. 
je bilo pred 10 leti še 27 gostilnic, zdaj jih 
je le 10. Iz Novega mesta se tudi poroča, 
da ondi v središči vinorodne Dolenjske go-
stilnice kar zapirajo ali pa v zakup po-
nujajo. Ni čuda! Gled»5 vinstva gre vse 
naopak. Vinski trgovci iz prve vinske de-
žele, iz Ogerekega, kupujejo vino na Vipav-
skem, Goriškem in v Istri. V drugi vinski 
deželi, v Nižji Avstriji, so pa cene vinu 
zdaj na jesen za 8 gld. pri hektolitru po-
skočile, tako da je n. pr. pri slavn. Babo-tu 
v Klosterneuburgu najnižja cena staremu 
vinu 32 gld. za hektoliter. Po gostilnah se 
je včasih veliko jedlo in pilo. V omenjenem 
mestecu se je klalo veliko prašičev, ovac 
in ovnov, delale vsakovrstne klobase itd. 
v tistih časih, ko ni bilo še trtne uši ni 
strupene rose, ne toliko dolgov in drugih 
nadlog. En sam mesar je zaklal za Marti-
novo nedeljo kacih 50 „koštrunov", a letos 
morebiti le enega. Tisti časi so pač pri 
kraju — ko so gostilne cvetele. 

(JDom In Svet",) ilustrovani list za 
leposlovje in znanstvo, začel je z letošnjim 
letom svoj V. tečaj. Dasi je „Dom in Svet" 
znan že povsod in priljubljen, vendar si ne 
moremo kaj, da bi ne opozorili še posebej 
na prvo letošnjo številko, katera najodkri-
teje kaže urednikovo spretnost, okus, kakor 
tudi veliko požrtvovalnost. Zato mu iz srca 
želimo, da bi se vsi odkriti domoljubi zbrali 
okoli njega ter ga duševno in gmotno po 
vseh svojih močeh podpirali, kajti urednik 
(dr. Fr. Lampe) pri vsakej priliki kaže resnično 
voljo, pospeti se do prvenstva, in da ne išče 
ž njim svojih koristi, temveč koristi s\ojega 
naroda. „Dom in Svet" izhaja po enkrat na 
mesec ter stane za vse leto 3 gld. Naroča 
se pri upravništvu v Marijanišču v Ljubljani. 

Zahvala. 
Podpisana se preblagorojeni gospej 

Jos. Hočevarje vi v Krškem toplo zahva-
ljujeta za obdarovanje 27 meščanskih učen-
cev s toplo zimsko obleko, ki je prav ve-
liko stala. 

V Krškem, 3. jan. 1892. 
Dr. Tom. Romih, Iv. Lapajne, 

meSC. učitelj. S. ravnatelj. 
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Josip Matič 
; Kolodvorske ulice 7, Celje 
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Zaloga špecerijskega bla-

V H ga, vina, delikates, južnega 

ovočja, ptičjega zobanja, mi-
: ncralnih voda, in deželnih 

W pridelkov. — Blago vedno ; 

M sveže. Postrcžlia točna in M 
cene nizke. Zunanja naroČila 

M 
! oskrbe se z vsako povratno 

Gospodična 
srednje starosti išče službe v kaki proda-
jalnici. Natančneje pove iz prijaznosti uprav-
ništvo „Domovine". 

Prodajal ni ca 
za špecerijsko blago in žganje z vso pri-
pravo na dobrem prostoru v Ljubljani se 
da takoj za več let v najem. 

Več se izve pri J. Poženu v Ljubljani 

Naznanilo. 
V novo prezidani hisi v Spodnji Hu-

dinji ob glavni cesti, nasproti gostilne „Zum 
Wilden Mann" so tri prav na novo pri-
pravljena 

stanovala, 
obstoječe vsako iz velike in male sobe, ku-
hinje in skladiščem za drva, takoj za oddati. 

Vse drugo izve se natančnejše v ome-
njeni hiši. (32) —1 

Narodne pravljice in pripovedke so 
mladini pa tudi odraslemu prostemu ljud-
stvu kaj primerno in prikupno berilo. 

Takih hrani poleg drugih poučnih se-
stavkov, pregovorov, izrekov, pametnic, 
smešnic. ugank in rebusov — prav lepo 
število • 

Zabavna knjižnica za slovensko mladino 
katero ureduje, zalaga in izdaje Anton Kosi, 
učitelj v Središči. 

I. zvezek rečene knjižnice, ki je za-
gledal ravnokar beli dan, stane le 15 kr. 
in se dobiva pri izdajatelju v Središči, kakor 
tudi po vseh večjih knjigotržnicah po Slo-
venskem. 

Pri istem pisatelju se dobi še po ne-
koliko izvodov teh le knjižic: 

Narodne legende I. zvezek (18 kr.) 
II. zvezek (20 kr ), III. zvezek (16 kr.), Sta-
riši, podpirajte šolo! (8 kr.). 

Zbirka legend je bila pri „Prvi slov. 
stalni učilski razstavi „ Pedagogi škega dru-
štva" v Krškem 1. 1890 s častnim prizna-
njem odlikovana, a delce „Stariši podpirajte 
šole" je več spodnje Štajerskih okrajnih 
šolskih svfetov krajnim šolskim svetom v 
nakup priporočilo. (8) i—i. 

Proda M popolnoma nov lep. frak in po-
polnoma nov lep klak iz svilnatega atlasa 
ter vsa sokolska obleka ki je tudi skoraj 
še nova in čisto dobra. 

Kje, pove iz prijaznosti Dragotin Hribar 
ali Ivan Likar pri dru. Sernecu v Celji. 

Zaloga špecerijskega blaga § 

Milan Hočevar 
Celje, Gn šk i cesta, 3 

zaloga 
kave, sladkorja, čokolade, 
kakao, riža, finega olja, 
vinskega kisa, raznovrst-

nega čaja, pravega ruma, sli-
vovke eremske, kranjskega 
brinovca, kognac, vinskega 
žganja, najboljša Štajerska in 
avstrijska vina v butiljkah, 
malaga, madeira, sheri in raz-
nega Šampanjca, svinjske ma-
sti, masla, Švicarskega in par-
mazanskega sira, ogrskih sa-
lam, sardel, sardin, makaron, 
južraga sadja, sliv, leSnikov, 
najboljše moke, vsakovrstnih 
popolnoma zanesljivih semen 

i. t. d., i. t. d., i. t d. 

Runomtne mineralne rod«. 

Zagotavljam zanesljivo in 
najcenejšo postrežbo »kljub 

vsaki konkurenci. 

Izdajatejj in uradnik Dragotin Hribar. — Tisk DruBtvenetiskarne D. Hribar v Celji. 


